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4 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

Jezyk hiszpanski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢
srodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mégt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 33
z licedw ogdlnoksztatcacych 32
z technikow 1
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4

Zdajacy 10zwiazwiacy | ze s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 28

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 6
ze szkot niepublicznych 27
kobiety 28
mezezyzni 5
bez dysleksji rozwojowej 31
z dysleksja rozwojowa 2

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniéw — laureatéw i finalistow Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2016 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 16
Liczba zespotéw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | w przypadku:
uniewaznien’ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajqcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0

pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego 0
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczeg6towych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



6  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg?]%?/rlggxe Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogéltem 33 34 100 90 100 87 15 100%
w tym:
2 licebw 32 34 100 89 98 86 15| 100%
ogolnoksztatcacych
z technikow 1 - - - - - - 100%
bez dysleksji 31 34 100 90 100 88 14 -
rozwojowej
z dysleksja 2 B ; } . R - -
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymi';lganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 85%
1.2. 76%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 85%
1.4. 88%
11 o 1.5. 94%
Rozumienie |~ 21 |2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 97%
wypowiedzi 2.2. . . . 82%
(ustnych) 53, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 01%
4. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 76%
Rozumienie 3.1 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 85%
ze stuchu 3.2, 88%
3.3. . s , . , . . 85%
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
3.4, 79%
3.5. 82%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 82%
4.1. 91%
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowng mys$l poszczegdlnych czesci 94%
4.3. tekstu. 91%
. 44. 88%
Rozumienie 5.1 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 97%
wypowiedzi 5.2. 3.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 88%
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 88%
6.1. 94%
Rozutrjﬁienie gg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 217122
t_ekst(')w 6.4. 91%
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 73%
;; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegolnymi 3;12/;
czesciami tekstu.
7.3. 82%
8.1. 91%
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 82%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 79%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 100%
Znajomo$é 8.5. 100%
srodkéow 9.1. 85%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 73%
9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 97%
9.4. ortograficznych) [...]. 45%
9.5. 85%
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Obszar wymagan ogdlnych
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cezvkowveh 5.3) Zdajacy przedstawia fakty
Jezyowy Z przesztosci [...].
" 5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych
T 0sob [...]. o,
TWOI’Z_erljle_ 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje SP Iom_c;(sc 949
wypowiedzi | wyjasnienia. 1iogika ’
10. wypowiedzi
V.
Reagowanie
na zakres srodkow 4%
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg jezykowych 0
rozwini¢gtym zasobem Srodkow
t. jezykowych (leksykalnych, poprawnosé
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pisemna jezykowych
0% 82%
(]
80% 76% o
73% 70%
70% -
Ko
€ 60% -
3
2 50% -
©
S 409
e 40% -
kel
5 30% -
a
20% -
10% -
0% -

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos$¢ srodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomos$ci srodkow
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 36
z licedw ogolnoksztatcacych 34
z technikow 2
ze szkot na wsi 1

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdaj acy TOZWIaZUjacy | e o7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

zadania w arkuszu - - — - — >

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 9
ze szkot publicznych 30
ze szkot niepublicznych 6
kobiety 32
mezezyzni 4

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 13
Liczba zespotéw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow 9
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? - — - - .
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczeg6towych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajagcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%g'ggxe
1y zdajacyeh | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogolem 36 20 94 68 66 64 23
w tym:
z licedw
ogo6lnoksztatcacych 34 20 94 68 66 63 23
z technikow 2 - - - - - -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminoéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymi';lganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 89%
1.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67%
I 1.3. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 56%
Rozumienie 2.1 67%
wypowiedzi 2.2. . . , . , . . 64%
(ustnych) 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 8%
2.4, 69%
tj. 3.1 78%
Rozumienie 3. 64%
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 6%
I 0
3.4. 75%
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. 2%
Jacy g Yy

4.1, 81%
4.2. . o . . : 50%
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. :
. 4.3. 92%
Rozumienie 4.4, 81%
wypowiedzi 5.1 50%
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomig¢dzy poszczegdlnymi 78%
5.3. czesciami tekstu. 69%
tj. 5.4, 81%
Rozumienie 6.1. 50%
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61%
pisanych 6.3. 3.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. 75%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 67%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 83%
7.1. _ o 28%
772 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkéw 39%
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 229
= ortograficznych) [...]. °
7.4. 50%
I 8.1. , o o 19%
Znajomosé 872 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $srodkéw 2%
crodkéw 8.3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 33%

. = ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 50%
9.1. 19%
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 1201
L. . 0
9.3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 250
= ortograficznych) [...]. °
9.4. 25%
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5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia

Znajomo$é Z przeszto$ci. zg;)dn0§c z 78%
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje polecentem
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje
1. i innych.
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady
wypowiedzi konstruowania tekstow o réznym
10. charakterze. spojnosé
\V2 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 88%
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci | Wypowiedzi
na od sytuacji.
wypowiedzi 7.8) Zdajacy [...] udziela rady.
] zakres
y. : o srodkow 70%
Wypowiedz 1 Zdaqucy postuguje si¢ bogatym zasobem jezykowych
pisemna srodkoéw jezykowych (leksykalnych, poprawnoéé
h, ortografi h) [...].
gramatycznych, ortograficznych) [...] srodkow 779
jezykowych
90%
80% 77%
70%
Z 60%
©
2
2 50%
3
o 40%
el
S 30%

20%

10%

0%

I_r "_r

Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

Komentarz do zadan zostal opracowany na podstawie danych ogoélnopolskich
Poziom podstawowy

Do egzaminu maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przystgpito 508
abiturientow. Czg§¢ z nich to absolwenci klas dwujezycznych. Sredni wynik za rozwiazanie
wszystkich zadan w arkuszu wyniost 82% punktow.

Tegoroczni maturzys$ci najlepiej poradzili sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —
88%). Nieco nizsze wyniki uzyskali w pozostatych trzech obszarach. W zadaniach sprawdzajacych
rozumienie tekstow pisanych Sredni wynik wyniost 82%, natomiast w zadaniach sprawdzajacych
rozumienie ze stuchu i znajomos$¢ srodkow jezykowych — 79%.

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci dobrze poradzili sobie zaréwno z zadaniami
sprawdzajagcymi umiejetno$¢ znajdowania okre$lonych informacji (Sredni wynik — 79%), jak
i z zadaniami sprawdzajacymi ogélne rozumienie tekstu, w ktorych nalezato okreslic kontekst
wypowiedzi, intencje nadawcy/autora tekstu oraz gtowna mysl tekstu ($redni wynik — 819%).
Nie oznacza to jednak, ze wszystkie zadania okazaly si¢ dla zdajacych jednakowo tatwe.

Wsréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢é znajdowania okreslonych informacji najwickszy problem
sprawilo abiturientom zadanie 1.2.

1.2. | Para Nira, el ruido es el mayor inconveniente de su trabajo. \Y @

Fragment transkrypcji:
Nira: Cuando pisas un “paddock” de Formula 1, te sientes una auténtica privilegiada, porque solo
unos pocos podemos estar ahi. Ni el ruido ni el olor me molestan. Nunca me tapo los oidos.

Poprawnie rozwiazato to zadanie 69% zdajacych. Dziennikarka wyraznie stwierdzila, Ze hatas
panujacy podczas wyscigobw samochodowych nie jest dla niej ucigzliwy. Kluczowe dla rozwigzania
zadania bylo zwrdcenie uwagi na fragment wypowiedzi Niry, ktory zawieral przeczenie wyrazone
przy pomocy konstrukcji nsi... ni.... Szyk zdania Ni el ruido ni el olor me molestan. uniemozliwiat
uzycie typowej dla zdan przeczacych partykuly no. Najprawdopodobniej to wtasnie brak przeczenia
bezposrednio poprzedzajagcego czasownik sprawil, ze wielu zdajacych mylnie zinterpretowato
wypowiedz dziennikarki i uznalo, ze halas jej przeszkadza. Inna przyczyng wyboru nieprawidtowe;j
odpowiedzi mogto by¢ niezrozumienie stowa inconveniente i kierowanie si¢ wylacznie uzytym
w zadaniu i w nagraniu stowem ruido.

W grupie zadan sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu najnizszy wynik zdajacy uzyskali
za zadanie 2.4., w ktorym mieli okresli¢ gtdéwna mysl tekstu.

Fragment zadania:

El / la hablante
informa del éxito de un evento cultural.
B. cuestiona el valor de una exposicion.

Fragment transkrypcji:

Texto 4

Mas de 700 mil personas han pasado por las salas de nuestro museo para ver las pinturas
de Salvador Dali, batiendo asi todos los récords de las exposiciones organizadas en la capital.
Las entradas vendidas por internet se agotaron en 24 horas, asi que la gente que queria ver la obra
del artista tuvo que hacer cola durante varias horas delante de la taquilla. E1 gran interés por
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la exposicion hizo que decidiéramos prolongar el horario del museo hasta las once de la noche.

Poprawng odpowiedz A. w tym zadaniu wskazalo 73% zdajacych. O tym, ze wystawa obrazow
odniosta sukces §wiadczyta rekordowa liczba odwiedzajacych. Potwierdzeniem zainteresowania byto
szybkie wyczerpanie si¢ biletéw w sprzedazy online, gigantyczne kolejki do kas i wydtuzone godziny
otwarcia muzeum. Jednak czgs$¢ zdajacych prawdopodobnie zinterpretowala te wiasnie informacje
jako niedociagnigcia w organizacji wystawy i dlatego wskazala odpowiedz B. Byl to najczgsciej
wybierany dystraktor w tym zadaniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwyzszy S$redni wynik — 86% — zdajacy uzyskali
za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji, przy czym lepiej poradzili
sobie z zadaniami 6.1.-6.4. opartymi na dluzszym teksécie publicystycznym (Sredni wynik 88%)
niz z zadaniem 5.3. opartym na krotkim fragmencie literackim (77% poprawnych odpowiedzi).

Poprawne rozwigzanie pozostatych zadan (4.1.-4.4., 5.1.-5.2. 1 6.5.) wymagato zrozumienia ogdlnego
sensu czytanego tekstu. Wyniki pokazuja, ze tegoroczni maturzysci najlepiej opanowali umiejetnosé
okreslania gtéwnej mysli poszczegolnych czescei tekstu. Umiejetnosé ta sprawdzana byta w zadaniu 4.,
w ktorym nalezato dobra¢ odpowiednie nagtowki do czterech fragmentow tekstu. Sredni wynik za to
zadanie wyniost 88% i byl najwyzszy w obszarze rozumienia tekstow pisanych. Bardzo dobrze
zdajacy poradzili sobie tez z rozwigzaniem zadania 5.1., w ktéorym nalezato okresli¢ gldwna mysl
krotkiej notatki prasowej (87% poprawnych odpowiedzi), oraz z zadaniem 5.2., w ktérym sprawdzana
byta umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi (80% poprawnych odpowiedzi). Wyzwaniem
dla zdajacych stalo si¢ natomiast okreSlenie gtownej mys$li dluzszego tekstu publicystycznego
w zadaniu 6.5.

6.5. El texto trata de
un suefio cumplido.
B. un viaje de negocios.
C. una fracasada vuelta al mundo.
D. las ventajas de las agencias de viajes.

Poprawna odpowiedz A. wskazato 55% maturzystéw. Tekst dotyczyt mezczyzny, ktdry porzuciwszy
na rok prace w korporacji, wyruszyl w podroz dookola §wiata. Wskazowka do rozwigzania tego
zadania znajdowatla si¢ w pierwszym akapicie tekstu. Fragmenty takie jak (...) le faltaba algo, (...)
echaba de menos la libertad que proporciona el viajar oraz decidié desaparecer y dar la vuelta
al mundo wyraznie méwig najpierw o pragnieniu, a potem o decyzji urzeczywistnienia tego
pragnienia. Przygody opisane w nastgpnych akapitach potwierdzaly, ze powzigty zamiar zostat
wecielony w czyn. Mimo to blisko potowa zdajacych wybrala inne odpowiedzi. Najwigcej maturzystow
wskazato dystraktor C. Ich uwage przyciggneto zapewne okreslenie vuelta al mundo, ktére po
pierwsze, wystepowato i w zadaniu, i w tekscie, a po drugie, kojarzyto si¢ z podr6za odbytg przez
Luisa. Odpowiedz C. wykluczato jednak stowo fracasada, ktorego cze$¢ zdajacych albo nie
zrozumiata, albo po prostu nie wzieta pod uwage.

W nowej formule egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawdzana byta
takze umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (zadanie 7.).
Sredni wynik 77% uzyskany za zadanie 7. wskazuje, ze zdajacy dobrze opanowali t¢ umiejetno$é,
trzeba jednak zaznaczyC, ze byl to najnizszy wynik w obszarze rozumienia tekstow pisanych.
Najwiecej probleméow sprawito zdajacym uzupetnienie luki 7.3.
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Fragment tekstu:

—Venga conmigo —le dijo Alfonso XIIl a aquel hombre— El rey sera el unico que llevara
el sombrero puesto, pues todos los demas estaran con las cabezas descubiertas —le explico
al campesino.

Unos minutos mas tarde llegaron al sitio donde estaban los cazadores. 7.3. _A _

—Ahora ya sabe usted quién es el rey —coment6 Alfonso XIII.

Y el hombre le contesto:

—Una de dos, 0 es usted o soy yo, porque somos los tinicos que seguimos con el sombrero puesto.

A. Todos ellos se quitaron el sombrero ante el rey, excepto el campesino.

B. Al verlo, el campesino se puso a correr y en unos instantes desaparecidé de la vista
del monarca.

C. Un dia, cuando disfrutaba de su pasatiempo preferido, decidi6 descansar un rato sentado
a la sombra de un arbol.

D. Entonces comprendiéo que era el rey mismo, se quité el sombrero y se puso de rodillas
ante él.

E. Sin darse cuenta de con quién estaba hablando, le pregunt6 al monarca si era verdad que por alli
andaba el rey.

Zadanie 7.3. poprawnie rozwigzalo 73% abiturientow. Aby wskaza¢ wilasciwa odpowiedz nalezalo
wzig¢ pod uwage trzy fragmenty tekstu: 1) wypowiedz krola, ktory wyjasnial spotkanemu w lesie
cztowiekowi, w jaki sposdb rozpozna osobg monarchy, 2) zdanie bezposrednio poprzedzajace luke,
ktore informowato o dotarciu krola i kmiecia do miejsca, gdzie oczekiwali my$liwi oraz 3) ostatnie
zdanie w tekscie, z ktorego wynikato, ze tylko kroél i kmie¢ nie zdjeli kapeluszy. Luke poprawnie
uzupetniato wigc zdanie A. Wsrod niepoprawnych odpowiedzi najczgsciej wybierang byta odpowiedz
D. Cze$¢ zdajacych prawdopodobnie zwrécita uwage tylko na zdania bezposrednio przylegajace
do luki, do ktérych odpowiedZ D. pasowata. Jednak stata ona w sprzecznos$ci z ostatnim zdaniem
w tekscie, przez co opowiadanie stawato si¢ nielogiczne.

Znajomos¢ srodkow jezykowych sprawdzana byta w zadaniu 8. 1 9., w ktorych sredni wynik wyniost
odpowiednio 85% 1 74%. Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 9.4., w ktoérym problem sprawito
wskazanie synonimu do wyrazenia a menudo. Zamiast odpowiedzi A. con frecuencia duza czgs¢
zdajacych wskazata odpowiedz C. de vez en cuando. Zadanie to poprawnie rozwigzato 55%
maturzystow i byl to najnizszy wynik uzyskany w tej czesci arkusza. Dla wielu zdajacych wyzwaniem
okazato si¢ tez zadanie 9.2., w ktorym sprawdzana byta znajomos$¢ konstrukcji peryfrastycznej dejar
de+bezokolicznik.

9.2.
—Paco, hijo, llevas cuatro horas viendo la tele. Es demasiado, deja de verla ahora mismo.
—Vale, vale, no te enfades.

@ apagala

B. ponla
C. acabala

Poprawng odpowiedz A. wskazalo 63% zdajacych. Ws$rod biednych odpowiedzi najczesciej
wskazywano odpowiedz C. Zdajacy prawdopodobnie mylili znaczenie konstrukcji peryfrastycznej
przestac cos robié z czasownikiem acabar oznaczajacym skorniczyé cos, dokonczyé robienie czegos.
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Najlepiej maturzysci poradzili sobie z zadaniem 8.4., ktérego poprawne rozwigzanie wymagalo
wskazania rzeczownika oznaczajacego wlasciwy stopien pokrewienstwa migdzy osobami
uczestniczacymi w dialogu (97% poprawnych rozwiazan).

Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na napisaniu krotkiej wiadomos$ci mailowej. Analiza wynikow
uzyskanych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze maturzy$ci bardzo dobrze poradzili sobie
z tworzeniem wlasnego tekstu. Wysoki §redni wynik w kryterium tresci (90% punktow) oznacza,
ze zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych potrafita przekazaé wymagane w poleceniu informacje
1 nie miala problemu z ich rozwinicciem. Wiele prac zaskakiwalo pomystowoscia, bogactwem
leksykalnym i ztozonoscig struktur gramatycznych. Sredni wynik uzyskany za zakres $rodkow
jezykowych to 85% punktow. Wypowiedzi w wigkszosci byty spojne i logiczne. Jesli bledy jezykowe
zaklocaty komunikacje, wplywajac na spdjnos¢ i logike, to na ogot byly one sporadyczne
lub dotyczyty krotkich fragmentow. Sredni wynik w kryterium spojnoscei i logiki tekstu wyniost 91%.
Dobra znajomos$¢ stownictwa i zasad gramatycznych, widoczna w zadaniach zamknietych, znalazta
potwierdzenie rowniez w redagowaniu wypowiedzi pisemne;j. Sredni wynik w kryterium poprawnosci
srodkoéw jezykowych wyniost 82%.

Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu
maturalnego z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 58% punktow.

Najwyzsze S$rednie wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze shuchu
i rozumienie tekstow pisanych (odpowiednio 69% i 68% punktéw). Nieco gorzej poradzili sobie
Z tworzeniem wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik 63%). Najwiecej trudnosci sprawilo tegorocznym
maturzystom rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkdéw jezykowych (Sredni wynik
32%).

W obszarze rozumienia ze shuchu $redni wynik uzyskany za zadania sprawdzajace znajdowanie
okreslonych informacji (zadania 2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4.) i og6lne rozumienic tekstow
(zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5.) wyni6st odpowiednio 69% i 70% punktéw. Zblizone wyniki $wiadczg
0 tym, ze zdajacy opanowali obie umiejetnosci w porownywalnym stopniu. Poziom wykonania
poszczegdlnych zadan byl jednak zréznicowany (od 58% do 81%).

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 1.1., ktére wymagalo okre§lenia kontekstu wypowiedzi.
Na podstawie = wystuchanej rozmowy nalezalo wyselekcjonowa¢ informacje niezbedne
do stwierdzenia, kim jest osoba udzielajaca wywiadu: kucharzem, kelnerem czy gosciem restauracji.
Stowa (...) me equivoco al anotar los pedidos 0 no reparto los platos como debiera entre las mesas.
ostatecznie rozstrzygaty, ze osobg, z ktdérg rozmawiala dziennikarka, byt kelner. Prawidlowa
odpowiedz C. wskazato 81% maturzystow.

Znacznie wigcej problemow sprawilo abiturientom zadanie 1.3., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania
glownej mysli tekstu.
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1.3. Laidea principal de este texto es presentar
una peticion inusual.
B. una ley municipal.
C. una medida controvertida.

Transkrypcja:

Las autoridades de Buenos Aires solicitaron a la Unesco que declarara el hecho de tomar un café
en la capital argentina Patrimonio Intangible de la Humanidad. ;Qué tiene de diferente tomar un
café en Buenos Aires a hacerlo en otro sitio? Segun los portefios, se trata de una costumbre
absolutamente particular que ni siquiera requiere beber café, es mas bien una forma de pasar
el tiempo, de pasar horas en un bar charlando sin que nadie te moleste. Las autoridades de la ciudad
quieren presentarle a la Unesco la evidencia que sustente su solicitud de que la costumbre de tomar
un café en Buenos Aires merece ser considerada Patrimonio Cultural igual que el tango.

Poprawna odpowiedz A. wskazato 58% zdajacych. Osoby te dobrze zrozumiaty, ze tekst dotyczyt
niezwyklej prosby wystosowanej przez wiadze Buenos Aires do UNESCO. Mowity o tym pierwsze
i ostatnie zdanie w nagraniu. Kluczowe znaczenie mialy stowa solicitaron i solicitud. Tymczasem
wielu maturzystow wybrato odpowiedzi B. Iub C. Klopot moglo sprawi¢ rozroéznienie znaczenia stow
peticion, ley i medida, stad niektorzy zdajacy mogli kierowaé si¢ przymiotnikami municipal
i controvertido. Pierwszy z nich kojarzyt si¢ z miastem, a w nagraniu byla mowa o Buenos Aires.
Drugi mogt by¢ odniesiony do dos¢ ekscentrycznego pomystu wpisania zwyczaju picia kawy na listg
Swiatowego dziedzictwa kulturowego.

Znacznie latwiejsze okazalo si¢ zadanie 3.5. sprawdzajace t¢ samg umiejetnos¢, ale oparte
na dtuzszym tekscie. Na podstawie wystuchanego wywiadu z zalozycielkg portalu oferujacego ustuge
couchsurfingu nalezato stwierdzi¢, co bylo glownym tematem rozmowy. 71% zdajacych nie miato
watpliwosci, ze rozmowa dotyczyta szczegdlnego rodzaju zakwaterowania.

Whyniki uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okreslonych informacji pokazuja,
ze nieco trudniejsze dla zdajacych okazaly si¢ zadania 2.1.-2.4., oparte na krotkich tekstach (Sredni
wynik — 68%), niz zadania 3.1.-3.4., oparte na wspomnianym juz wywiadzie ($redni wynik — 71%).
Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.4., ktore sprawito maturzystom najwigcej ktopotow.

Fragment zadania:

El / la hablante
revela uno de sus planes para un futuro muy cercano.
E. aprecia el sentimiento de seguridad que se experimenta en el sitio donde vivio.

Fragment transkrypcji:

Texto 4

Fue una experiencia muy buena. Me lo pasé fenomenal en Alemania. Entablé muchisimas
amistades. Hasta hoy dia sigo en contacto con las personas que conoci, también en el plano
profesional. Con una de ellas estoy a punto de montar un negocio.

Estar en otro pais te ayuda a madurar, a ampliar tus horizontes, a comprender y aprender de otras
culturas. No solo te permite estudiar un afio en el extranjero y perfeccionar un idioma, sino que
esun intercambio multicultural valiosisimo, un puente que te permite abrir la mente hacia
lo desconocido, que ayuda a fortalecer valores como el respeto y la responsabilidad.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 62% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi A. wymagato
wyselekcjonowania informacji 0 majacym nastgpi¢ lada moment otwarciu wlasnej firmy (...estoy
apunto de montar un negocio.) i skojarzenia tego faktu z planami na najblizsza przysztosc.
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Rozpoznanie wlasciwego fragmentu uwarunkowane bylo znajomoscig zwrotu estar a punto de.
Bardzo atrakcyjna dla zdajacych okazala sie odpowiedz E. Taki wybor mogt wynikaé z
przeswiadczenia, ze chodzi o wskazanie osoby wyrazajacej swoje uczucia zwiazane z pobytem na
stypendium. Cze$¢ zdajacych skojarzyta zapewne stowa sentimiento i se experimenta uzyte w zadaniu
z fragmentami wypowiedzi zawierajagcymi pozytywng ocen¢ doswiadczen oraz wyrazajacymi
zadowolenie osoby moéwiacej z pobytu za granica (np. Fue una experiencia muy buena. Me lo pasé
fenomenal en Alemania., (...) es un intercambio multicultural valiosisimo). Tymczasem zdajacy,
ktorzy wskazali te odpowiedz, najprawdopodobniej nie wzieli pod uwage znaczenia calego wyrazenia
sentimiento de seguridad. Nie chodzito o ,uczucia”, lecz o ,,poczucie bezpieczenstwa”, a do tej
kwestii nie odnosita si¢ osoba mowiaca.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wiekszo$¢ zadan sprawdzata umiejetno$¢ znajdowania
okreslonych informacji. Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie 4. Sredni wynik (73%) uzyskany za to
zadanie okazat si¢ najwyzszy w calym arkuszu. Trzy sposrod czterech zadan prawidlowo rozwigzato
ok. 80% abiturientéw, natomiast trudniejsze okazato si¢ zadanie 4.2. jEn cual de los textos el autor
afirma que la creatividad se desarrolla a través de las actividades ludicas? Zadanie to poprawnie
rozwigzato 54% maturzystow. Prawidtowo skojarzyli oni przymiotnik /udico z fragmentem tekstu B.,
w ktorym autor podkreslal znaczenie gier i zabaw w procesie edukacyjnym dzieci. Osoby, ktore
wskazaly inne odpowiedzi najprawdopodobniej nie znaty znaczenia slowa ludico. Ani w tekscie A.,
ani w tekscie C. nie bylo nawigzania do zadnej formy zabawy.

Umigjetnos¢ znajdowania okreslonych informacji sprawdzana byta réwniez w zadaniu 6. Sredni
wynik uzyskany za zadania 6.1., 6.2. i 6.4. byl znacznie nizszy niz w zadaniu 4. i wyniost 59%.
Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym rozwigzanie zadania 6.1.

Fragment tekstu:

EL CUENTO
El hombre suele escribir por la mafiana, pero hoy se sienta ante su escritorio a media tarde. Aparta
la computadora. A la hora de escribir se hace muy conservador ante las nuevas tecnologias:
le quitan la inspiracion. Su taller lo llenan plumas estilograficas, lapices, boligrafos. Coge una hoja
de papel en blanco, la pone en la maquina y empieza a escribir. (...)

6.1. Al crear una obra literaria, el escritor renuncia a usar
A. el lapiz.
B. la pluma.
@ el ordenador.

D. la maquina de escribir.

Poprawng odpowiedz C. zaznaczylo 47% zdajacych. Zdanie Aparta la computadora jednoznacznie
wskazywato, ze pisarz nie bedzie uzywal komputera. Co wigcej, nastepne zdanie zawierato
wyjasnienie, dlaczego nie bedzie pisal na komputerze. Tymczasem ponad potowa zdajacych wskazata
bledne odpowiedzi. Mozliwe, ze wiele 0sob nie zrozumiato czasownika renunciar, zwrocito natomiast
uwage na wystepujacy w nim czasownik usar i zatozyto, ze chodzi o wskazanie rzeczy, ktorej literat
uzywa do pisania. Ws$réd niepoprawnych odpowiedzi najcze$ciej wybierano opcje D.,
najprawdopodobniej dlatego, ze cate opowiadanie koncentrowalo si¢ na opisie czynno$ci zwigzanych
z pisaniem na maszynie.

Znacznie mniej probleméw sprawity zdajacym zadania sprawdzajace ogodlne rozumienie tekstu.
Zadanie 6.3., ktore wymagalo okre§lenia kontekstu wypowiedzi, poprawnie rozwigzato 70%
zdajacych, natomiast w zadaniu 6.5., w ktérym nalezalo okresli¢ intencj¢ autora tekstu, poprawnej
odpowiedzi udzielito 84% maturzystow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych maturzy$ci musieli tez zmierzy¢ si¢ z zadaniem
sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkdw pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu
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(zadanie 5.), za ktore uzyskali $redni wynik 68%. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 5.1., ktore sprawito
zdajacym najwigcej problemow, i zadaniu 5.2., ktore okazato si¢ dla nich najlatwiejsze.

Fragment tekstu:

HISTORIA DEL CAMINITO DEL REY
Casi todos los aficionados a la escalada han oido hablar del Caminito del Rey, una senda peatonal
de tres kilometros de recorrido, construida en las paredes del Desfiladero de los Gaitanes,
en la provincia de Malaga. Las obras del Caminito se desarrollaron entre 1901 y 1905. 5.1. D _
Al dejar de funcionar esta, el caminito se convirti6 en un monumento turistico que algunos
denominan “el camino mas peligroso del mundo”.
Las dificultades para construir el camino fueron muchas, sobre todo teniendo en cuenta los medios
existentes en aquella época. Los obreros tenian que trabajar suspendidos sobre el vacio, atados
a cuerdas sujetas a la parte alta del acantilado. 5.2. _E_ Pero la historia es bien distinta, aungue no
menos fantastica. Lo que se sabe con certeza es que en esta obra los operarios eran diestros
marineros malaguefios habituados a colgarse de las cuerdas y palos de sus embarcaciones.

A. Impresionado por la espectacular pasarela, decidi6 recorrer el camino a pesar de las protestas de
su séquito, que lo siguid asustado.

B. EIl suelo ha desaparecido en numerosas zonas, quedando tan solo la viga que lo sustentaba.
Numerosos agujeros en el pavimento y barandillas derruidas generan un enorme peligro en todo
el camino.

C. Esa imagen de las dos paredes rocosas, unidas por el llamado Balconcillo de los Gaitanes, es
una de las mas reproducidas de la provincia y constituye su mayor atractivo.

D. Se trataba por entonces de construir un camino por el cual los operarios tenian que transportar
los materiales necesarios para la construccion y el mantenimiento de una central hidroeléctrica.

E. Existe incluso una leyenda acerca de los que construyeron este camino: se dice que el trabajo
fue realizado por presos condenados a muerte, ya que eran los Unicos dispuestos a arriesgar su
vida a cambio de un presunto indulto.

Zadanie 5.1. poprawnie rozwigzato 52% zdajacych. Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byto
ustalenie, do ktorego z rzeczownikéw wystepujacych w opcjach odpowiedzi A.—E. odnosi si¢ zaimek
esta oraz jakie czasy gramatyczne musza wystapi¢ w dobieranym fragmencie, aby utworzy! on
logiczna 1 spojng catos¢ ze zdaniami otaczajacymi luke. Ich tres¢ i struktura sugerowaly, ze dobierany
fragment musi zawiera¢ informacje o pracach przy budowie Drogi Krdolewskiej zanim stata si¢ ona
atrakcja turystyczng. Kontekst wskazywat, ze informacja ta musi by¢ przekazana przy uzyciu czasow
przesztych Pretérito Indefinido, Pretérito Imperfecto lub Pretérito Pluscuamperfecto. Warunki te
spetniaty zdania D. i E. Jednak tylko zdanie D. zawierato rzeczownik rodzaju zenskiego w liczbie
pojedynczej (una central hidroeléctrica), ktory logicznie pasowal do czasownika funcionar
wystepujacego w zdaniu po luce. Osoby, ktore btednie rozwigzaty to zadanie najczeSciej wybieraty
odpowiedzi B. i C. Najprawdopodobniej skupily si¢ przede wszystkim na zaimku wskazujacym, ktory
powigzaty ze stowami esa imagen (odpowiedz C.) i la viga (odpowiedZ B.), natomiast nie zwrocity
uwagi, ze zaznaczone odpowiedzi nie pasowaly do luki 5.1. ani pod wzgledem logicznym, ani
gramatycznym (tre$¢ zdan dotyczacych Drogi Krolewskiej wskazywata, ze chodzi o czasy
wspolczesne).

W zadaniu 5.2. poprawng odpowiedz wskazalo natomiast 78% zdajacych. Dobdr wilasciwego
fragmentu E. determinowata tre$¢ calego akapitu, ktéry moéwit o tym, kto i w jakich warunkach
budowal Drogeg Krolewska. Dodatkowa wskazowke zawierato zdanie wystepujace bezposrednio
po luce. Stowa Pero la historia es bien distinta, aunque no menos fantdstica nawigzywaty do legendy
przytoczonej w zdaniu E. Existe incluso una leyenda acerca de los que construyeron este camino... .
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Duzym wyzwaniem dla tegorocznych maturzystéw okazaly si¢ zadania sprawdzajgce znajomosc
srodkow jezykowych (zadania 7., 8. i 9.). Srednie wyniki za rozwigzanie tych zadan wyniosty
odpowiednio 37%, 38% 1 21% punktow. Najwigcej problemow sprawito maturzystom
przettumaczenie utartych zwrotow: jakby tego bylo mato w zadaniu 9.1. (14% poprawnych
odpowiedzi) i nie rozsmieszaj mnie w zadaniu 9.3. (18% poprawnych odpowiedzi). Lepiej poradzili
sobie z zadaniami wymagajacymi wpisania wyrazu, ktoérego uzycie wynikalo z kontekstu zdania. Na
przyktad w zadaniu 8.2. polowa zdajacych stusznie zauwazyta, ze w luk¢ w zdaniu Abrio el periodico
casualmente en la siete y encontro la foto de un caballo con el numero siete
(...) nalezy wpisaé rzeczownik pdgina.

Stabe opanowanie umiej¢tnosci stosowania struktur gramatycznych 1 niezbyt szeroki zasob
stownictwa, jakim dysponowata duza czg$¢ maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym, daly si¢ zaobserwowac réwniez w wypowiedzi pisemnej. Najnizsze wyniki zdajacy
uzyskali wlasnie w kryterium poprawnos$ci oraz zakresu srodkow jezykowych (odpowiednio 56%
i 59%). Ograniczona znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomo$é
zwrotow idiomatycznych i wyrazen typowych dla jezyka hiszpanskiego sprawity, ze zdajacy mieli
ktopoty z precyzyjnym wyrazeniem mys$li, a ich wypowiedzi pozbawione byty naturalnosci. Z kolei
bledy jezykowe, wynikajace w glownej mierze z braku znajomosci niejednokrotnie podstawowych
zasad gramatycznych, w mniejszym lub wiekszym stopniu rzutowaly na spdjnosé¢ i logike tekstu
($redni wynik w tym kryterium to 71%) oraz wplywaty na komunikatywno$¢ wypowiedzi. Wynik
65% uzyskany w kryterium zgodnosci z poleceniem dowodzi, ze zrealizowanie wszystkich elementow
tres$ci 1 formy okazato si¢ sporym wyzwaniem dla maturzystow.

Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki opiniujacej o wplywie turystyki na zycie danego
regionu w aspekcie ekonomicznym i ekologicznym lub artykulu dotyczacego naduzyé ze strony
pracodawcow. W przypadku rozprawki — najczesciej wybieranej w tym roku formy wypowiedzi —
najwickszy problem sprawito zdajacym postawienie wiasciwej tezy. Wielu maturzystow zamiast
wyrazi¢ wlasng opini¢ na podany temat, przedstawialo opini¢ np. mieszkancéw danego regionu.
Zdarzaty si¢ rowniez prace, w ktorych wstep zawieral dwie tezy: jedng typowa dla rozprawki
opiniujacej, druga charakterystyczng dla rozprawki typu ,,za i przeciw”. Nie zawsze teza byta zgodna
z przedstawiona argumentacjg. Niektorzy zdajacy wyczerpujagco omawiali tylko jeden z podanych
W poleceniu aspektow, drugi traktujac bardzo powierzchownie lub w ogole nie uwzgledniajac go
w pracy. Ciekawe natomiast, ze do$¢ szeroko omawiali aspekt kulturowy, ktory nie byt wymagany
W temacie.

Dla os6b, ktore wybraty artykut, dos¢ trudne okazalo si¢ zrelacjonowanie wtasnej historii. Powodem
byto nieumiejgtne stosowanie czaséw przesztych i bledy w uzyciu oséb gramatycznych czasownika.
Cze$¢ zdajacych potraktowata realizacje drugiego elementu jako sposdb zakonczenia pracy,
w zwigzku z czym nie uwzglgdnita w swojej wypowiedzi podsumowania, co w konsekwencji mogto
prowadzi¢ do obnizenia punktacji w zgodnosci z poleceniem.
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»Pod lupa” — spojnosé i logika wypowiedzi

W nowej formule egzaminu maturalnego jednym z kryteriow oceniania wypowiedzi pisemnych
na poziomie podstawowym i na poziomie rozszerzonym jest spojnos¢ i logika. Ocenie podlega
organizacja tekstu, a wiec to, czy tworzy on strukture uporzadkowana, w ktorej jedna mysl wynika
z drugiej, czy nie zawiera sprzeczno$ci lub btedéw, ktore sprawiajg, ze odbiorca gubi sie. Tworzenie
spojnego tekstu przypomina uktadanie puzzli, gdzie wszystkie elementy musza znalezé si¢
we wlasciwym miejscu i pasowac do siebie nawzajem.

Na podstawie kilku fragmentéw prac tegorocznych maturzystow przyjrzyjmy sie, z jakiego rodzaju
uchybieniami w zakresie spdjnosci i logiki najczgsciej spotykali si¢ egzaminatorzy.

1. Brak powigzan wewnatrz zdan, miedzy zdaniami i akapitami.

Brak elementow laczacych ze sobg poszczegdlne zdania lub wicksze fragmenty tekstu (np. akapity)
moze sprawiac, ze tekst przypomina zbidr odrebnych wypowiedzi, ktorych zwiazku czytajacy musi sie
domyslaé. Do$¢ czesto z taka sytuacjg spotykaja si¢ egzaminatorzy sprawdzajacy prace na poziomie
podstawowym. W tym roku maturzy$ci mieli napisa¢ wiadomos¢ mailowa dotyczaca kursu
kulinarnego. W tresci e-maila nalezatlo poda¢ powod zapisania si¢ na kurs, przedstawi¢ opini¢
kolegow dotyczaca powzietej decyzji, opisa¢ uczestnikow zaje¢ oraz przedstawi¢ problem
Z przygotowaniem jednego z dan.

Niektorzy zdajacy, realizujac poszczegoélne podpunkty polecenia, traktuja je jak zadawane pytania.
W takiej sytuacji tekst przypomina zbior puzzli, w ktorym kazdy fragment, owszem, stanowi element
uktadanki, ale nie pasuje do pozostalych czesci.

Mis amigos
C Me encanta C me preguntan D
cocinar. por qué lo hice.
Las chicas No sabia batir
del grupo son muy los huevos.

simpaticas.

Dla osoby nieznajacej polecenia taka wypowiedz jest niejasna we wszystkich konfiguracjach. Brak
polaczen migdzy zdaniami sprawia, ze mozemy dowolnie je przestawiaé, a i tak nie otrzymamy
spojnego tekstu.

Przyjrzyjmy sie ponizszej pracy.
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Przyktad 1. (poziom podstawowy)

;Hola, Sandra!
;No te lo vas a creer! ;Estoy haciendo un curso de cocina!
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Zdajacy zrealizowatl wszystkie kropki, jednak tekst miejscami staje si¢ mato czytelny dla odbiorcy.
Z kontekstu wynikaloby, ze koledzy sa zaskoczeni i cieszg si¢ z tego, ze autor wiadomos$ci nie umie
gotowag, a nie z faktu, ze zapisat si¢ na kurs kulinarny. Nie wiadomo tez, jaka grupe¢ opisuje zdajacy —
grupe kolegow z klasy, czy z kursu. Trudno rowniez stwierdzi¢, w jakim celu informuje o klopotach
Z przygotowaniem tarty. Wystarczyloby jednak uzupehli¢ podany tekst kilkoma elementami,
a kawalki puzzli potaczylyby si¢ w calosé. Oto jak mogtby wygladacé:

;Hola, Sandra!
;No te lo vas a creer! ;Estoy haciendo un curso de cocina!

No sé cocinar, |por €s0 me apunté|. Mis compaiieros de clase estan sorprendidos |cOn Mi decision|, pero

también contentos.

IAhora te voy a contar algo sobre los participantes del curso, Mi grupo es 15 personas, 10 chicas y 5
chicos muy simpdticos. Estamos amigos y nos ayudamos mucho. |Ayer, por ejemplo,| teniamos que
hacer una tarta. Yo no tenia sal y leche. No sabia que hacer, pero fue a Pedro y dio me los productos.

Uzupehiony tekst jest ptynny i klarowny. Wiadomo, dlaczego piszacy zapisat si¢ na kurs, co sadza
jego koledzy o tym pomysle, kim sg osoby z kursu, a informacja o problemie z przygotowaniem dania
aczy si¢ logicznie z informacjg o stosunkach panujacych wewnatrz grupy.

W nowej formule egzaminu maturalnego na poziomie podstawowym zawsze jest podany poczatek
wiadomo$ci. On tez jest integralng cze$cig e-maila, a wiec, aby tekst byt spojny i logiczny, zdajacy
powinien umiejetnie dostosowa¢ swoja wypowiedz do tego wstepu. W niektorych pracach
egzaminacyjnych tego harmonijnego potaczenia zabraklo. [lustruje to ponizszy przyktad.



24 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

Przyktad 2. (poziom podstawowy)

;Hola Sandra!
;No te lo vas a creer! ;Estoy haciendo un curso de cocina!
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Zdanie Quiero ser sano y necesito saber que cocinar. taczy si¢ wprawdzie logicznie ze zdaniem
podanym w arkuszu, ale zdanie Por eso quiero apuntarse en un curso de cocina. pozostaje
W sprzecznosci z poczatkiem wypowiedzi. Autor tekstu popelnia btad logiczny: planuje zapisa¢ sig¢
na kurs kulinarny, podczas gdy juz odbywa taki kurs. Zaburzenie logiki wynika z pewnoscia z faktu,
ze zdajacy po prostu nie zwrocil uwagi na tre§¢ wstepu.

2. Bledy leksykalne, ktére powoduja, Zze zdanie jest nielogiczne i/lub niespéjne.

Jednym z czesto popelnianych przez zdajacych bledow jest mylenie wyrazéw lub wyrazen
0 przeciwstawnym znaczeniu.

Przyktad 3. (poziom rozszerzony, temat 1.)
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Autor wypowiedzi przedstawit podréozowanie turystow po swiecie w poszukiwaniu lepszej pracy jako
skutek zbyt wysokich pensji w rodzimym kraju turysty. Jest to sprzeczne z ogolna wiedza o §wiecie,
poniewaz zwykle dobre zarobki nie powoduja ucieczki od nich. Zdajacy pomylit zapewne znaczenie
wyrazow alto i bajo. Zdanie jest sktadniowo i semantycznie poprawne, ale uzycie przymiotnika alto
zamiast jego antonimu zaburza logik¢ wypowiedzi i sprawia, ze pozostate elementy zdania, tak jak
elementy uktadanki, przestaja pasowac do reszty.

Innym przyktadem tego typu usterki moze by¢ nieprawidlowe uzycie przystowka wskazujacego
na stosunek mowigcego do wypowiadanej tresci.

Przyktad 4. (poziom rozszerzony, temat 1.)

...............................................

..........................................................................................
...............................................

Uzyty na poczatku zdania przystowek afortunadamente, ktéry sygnalizuje pozytywny stosunek
piszacego do wypowiadanej tresci, powoduje, ze wypowiedz staje sie nielogiczna. Wyraz intruso ma
konotacje negatywne, wiec stwierdzenie, ze na szczgscie przybywa zwiedzajacych, ktoérzy zachowuja
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si¢ jak intruzi jest wewnetrznie sprzeczne. Przyczyng tego btedu logicznego bylo najprawdopodobniej
pomylenie wyrazu afortunadamente z wyrazem desafortunadamente lub desgraciadamente.

W przyktadzie 3. i 4. zaburzenia logiki na poziomie zdania sa ewidentne, mimo to odbiorca tekstu
po dtuzszej chwili zastanowienia i po przeanalizowaniu treSci zdania jest w stanie domysli¢ sie,
co nadawca tekstu miat na mys$li. Bywa jednak tak, ze uzycie niewlasciwego stowa lub jego brak
czynig przekaz zupehie niezrozumialym.

Przyktad 5. (poziom rozszerzony, temat 1.)

Przedstawiony fragment tekstu miat by¢ wstgpem do rozprawki na temat wplywu turystyki na zycie
regionu. Wyrazenie piso turistico jako takie jest poprawne, ale zarowno w kontekscie tematu
wypracowania, jak i w konteks$cie tego konkretnego zdania jest caltkowicie niejasne. Czy piszacemu
chodzito o region, zona, sector, a moze o pais? Trudno rozstrzygna¢, jakie byly intencje autora.
Kolejny btad, ktory zaktoca spojnosc¢ tekstu jest natury sktadniowej. W zwigzku z tym, ze druga czes$¢
wstepu jest rownowaznikiem zdania, odbiorca nie wie, co autor tekstu miat na mysli, odnoszac si¢
do wad i zalet problemu: sg liczne? rownowazg si¢? jedne przewazajg nad drugimi? By¢ moze btad ten
powstat w wyniku skrétu myslowego. Nalezy jednak pamigtac, ze to, czego autor rozprawki wyraznie
nie sformutuje, moze by¢ zinterpretowane inaczej niz zamierzat.

3. Bledy gramatyczne, ktore powoduja, Ze odbiorca gubi sie czytajac tekst.

Blednie uzyte struktury gramatyczne moga sprawi¢, ze poszczegélne fragmenty wypowiedzi,
podobnie jak kawatki puzzli, nie pasuja do siebie. Nie jest mozliwe, aby powstat spojny tekst, jesli
zdajacy ,przeskakuje” z jednego czasu na drugi, nieumiejetnie uzywa czasOw przeszlych
w relacjonowaniu wydarzen (gtownie Pretérito Indefinido 1 Pretérito Imperfecto), myli koncowki
fleksyjne czasownika, stosuje niewlasciwe zaimki lub popeklnia bledy w rekcji czasownika. Wiele
Z wymienionych probleméw ilustrujg ponizsze fragmenty prac egzaminacyjnych.

Przyktad 6. (poziom podstawowy)
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Pomieszanie czasow, trybow i osdb gramatycznych sprawia, ze tekst staje si¢ nieczytelny dla
odbiorcy. Gdyby egzaminator nie znal polecenia, nie bylby w stanie stwierdzi¢, czy piszacy opisuje
uczestnikow kursu, na ktory uczeszczal w przesztosci, czy grupe, z ktorg uczeszeza na kurs w chwili
obecnej. Nie wiadomo tez dokladnie, na czym polegat problem z przygotowaniem dania, bowiem
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autor tekstu uzywa na przemian pierwszej i trzeciej osoby czasownika. Trudno jest si¢ wiec
zorientowac, kto jest wykonawca czynnosci.

Jak duze znaczenie dla spojnosci tekstu ma uzycie wlasciwych oso6b gramatycznych, odpowiednich
przyimkow i zaimkéw mozna zaobserwowac tez w innej pracy.

Przyktad 7. (poziom rozszerzony, temat 1.)
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O ile w pierwszym zdaniu uzycie czasownika querer w pierwszej osobie mozemy potraktowac tylko
jako btad jezykowy, gdyz podmiot el turista wskazuje osobe, o ktorg tak naprawde chodzi, o tyle
W drugim zdaniu bltedy jezykowe prowadza do zaburzenia komunikacji. Pomylenie przyimka
zwigzanego z kierunkiem ruchu (a zamiast de), uzycie zaimka dzierzawczego zamiast rodzajnika
(su zamiast un), pomylenie koncowek w odmianie czasownika recomendar (pierwsza osoba zamiast
trzeciej) powoduja, ze zdanie jest wewngtrznie niespdjne i nielogiczne, a jego tresci trzeba sig¢
domyslac.

Spdjnosé 1 logika wypowiedzi to jeden z elementow kompetencji dyskursywnej; ta z kolei tworzy
kompetencje pragmatyczng, dzigki ktorej nadawca osiaga zaktadany cel komunikacyjny. Niestety,
umiejetnos¢ tworzenia spojnego 1 logicznego tekstu w procesie nauczania jezyka obcego czgsto
schodzi na drugi plan. Priorytetem jest nauczanie stownictwa i zasad gramatycznych, mniej uwagi
poswigca si¢ natomiast zasadom konstruowania tekstu. Tymczasem, jak widaé z powyzszych
przyktadow, warto rozwija¢ t¢ umiejetnos¢ i uswiadamia¢ uczniom, jak wazng role pelig elementy
spajajace tre$¢ oraz w jakim zakresie popetniane przez zdajacych btedy leksykalno-gramatyczne moga
rzutowa¢ na klarowno$¢ ich wypowiedzi.
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WhioskKi

Analiza wynikow egzaminu z jezyka hiszpanskiego pozwala na wyciagniecie nastgpujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

®
0.0

7
0.0

Wybory zdajacych w zadaniach zamknietych pokazuja, ze niejednokrotnie udzielaja oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stoéw powtarzajacych sie w tek$cie stluchanym lub
czytanym i zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo
wazne jest, aby przygotowujac uczniow do egzaminu zachgca¢ ich do bardziej wnikliwej analizy
powiagzan migdzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory
uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji.

Znajomo$¢ s$rodkow jezykowych to od lat czg$¢ arkusza, w ktorej zadania sg najwigkszym
wyzwaniem dla zdajacych. Duzy odsetek uczniow nie podejmuje proby ich rozwigzania
albo uzyskuje bardzo niskie wyniki. Brak znajomos$ci podstawowych struktur leksykalno-
gramatycznych wplywa zar6wno na wynik zadan sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych,
jak i na uzyskanie mniejszej liczby punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej
(np. na skutek uzycia niewtasciwego czasu lub stowa). Co wigcej, bardzo czgsto posrednio
powoduje to tez bledne rozwigzanie zadan w czgéci sprawdzajacej rozumienie ze shuchu
I rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci podstawowych struktur gramatycznych
znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych dla rozwigzania
zadania.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby dziatali w sposob
planowy. Niejednokrotnie maturzysci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
petnej realizacji tematu lub realizujg je bardzo pobieznie, co wynika w duzej mierze z po$piechu
i braku umiejetnosci skupienia uwagi. Dobrze byloby zatem uswiadamiaé im, Ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone analiza tematu, przemysleniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentdéw i oczywiscie zastanowieniem si¢ nad uzyciem
takich srodkow jezykowych, ktére okazg si¢ najbardziej efektywne.

Nalezy zwraca¢ uwagg uczniéw na roznorodne rodzaje zwigzkow w tekscie, np. typowe wyrazenia,
ktore wskazuja na kontynuacje mys$li, wprowadzaja przeciwny punkt widzenia lub zapowiadaja
ilustracje jakiego$ problemu przykladem. Aby doskonali¢ umiejetnosci ucznidow warto tez
przygotowac ¢wiczenia, polegajace na uktadaniu fragmentow tekstu we wiasciwej kolejnosci oraz
laczeniu réznych czesci tekstu w logiczng catosé, np. za pomoca spojnikéw i leksykalnych
wskaznikéw zespolenia. W ten sposdb uczniowie rozwing swoja Swiadomos$¢, czym jest tekst i co
sprawia, ze stanowi spojng cato$¢. Dodatkowo, uczenie wspomnianych umiejetno$ci moze wptynaé
pozytywnie na jako$¢ tworzonych przez uczniow tekstow wiasnych oraz podwyzszy¢ ich wyniki
w zadaniach sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych.



